

El laconismo del parte nacional desconcierta a los rojos

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

Salamanca, 1.º de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EDITORIAL

Justicia republicana-marxista

Lástima de palabras convertidas en sarcasmo y prostitución por los "incultos republicanos" de la auténtica representación jurídico-popular emanada de las urnas. Justicia... Dar a cada uno lo que le corresponde — "retribuirle unicuicue su debita" — conceder a cada uno sus derechos; velar por los respetos debidos a cada ciudadano; ajustar a todos en su marco; adecuación de causas a efectos, principios a conclusiones; sujetos a objetos. Republicana... De la República... a lo Republica; es decir, República de "res-pública", cosa de todos, para todos iguales, ante todos lo mismo y con todos del mismo modo y bajo el mismo respecto. Que bonito cebo para echar la caña a la masa ignara e incapaz de discernir el "quid" trasnochado entre las voces que no significan y las palabras que deberían significar. Tópicos marxistas, que si las voces se pudiesen trocar en palabras, éstas expresarían ideas, y las últimas no delinquiesen traducidas a hechos. La multitud sería un inmenso cenobio.

Pero, dejándonos de teorías más o menos sofisticadas y tanto o cuanto utópicas, y ya que sobre ellas no hemos de ponernos de acuerdo, porque las marxistas carecen de toda noción definitiva y específicamente diferencial, vamos a la realidad objetiva que, así como el físico no demuestra al país el movimiento mejor que andando, del mismo modo el jurista no ajustará cabos jurídicos con ningún marxista en ningún terreno mejor que en la aplicación práctica que de ella hacen, sin tener en cuenta para nada la filosófica distinción modal.

Y concretando la personalidad subjetiva de la aplicación jurídica a lo marxista, en el errante "Gobierno legítimo" de Madrid-Valencia-Barcelona o donde se hallare—y no crea el lector que esta es la dirección de algún argonauta—, que estos días se designa abrogándose el título de depositario y salvaguarda de la JUSTICIA en toda su amplitud categórica de ser y modo racional aplicativo y fin justo adecuado, llegando en su "delirium mentis" a proclamar ex-cátedra—por una sola vez no importa que no sean laicos—EL MUNDO CIVILIZADO ESTA CON NOSOTROS por que defendemos la JUSTICIA y el DERECHO. Y como argumento "ad hoc" convincente, alegando el haber perdonado la vida a unos prisioneros fascistas, cochinos enemigos del pueblo y que al no ser por la escrupulosa magnanimidad del Comité vindicador, no pagarían con mil vidas la traición cometida "de facto", acaso por el mero hecho de que plugo a la suerte impía que los jugadores de nota se disputasen la pelota en el área de se desliza a su propia vida; veamos unas muestras de cómo administran y suministran justicia los humanitarios marxistas. Y antes entrar en cuestión, no estará por demás que les apliquemos aquello de "perro ladrador nunca fué mordedor"; luego los que mucho ladran de justicia... Señores del pseudo gobierno errante: la bueña mercancía no necesita reclamo, os echáis buena fama y os podáis dormir, pero la tenéis mala y ahora os será en vano tanto gruñir.

Pues bien, ¿cómo administran justicia los republicano-marxistas-soviéticos? Veámoslo en la pseudo cabeza responsable de ese Comité catalán que tanto alardea de jurisdicción. Ese titulado Gobierno de la República, que ni es ni ha sido nunca otra cosa

que un Comité al servicio de todos los internacionalismos anti-españoles, pretende, a través de declaraciones melifluas y engañosas y de visitas previamente contratadas a la zona roja, dar sensación de ser un gobierno de hecho que rige normalmente a un país. Pero muy pronto trata de hacer olvidar a las gentes su verdadera condición de Comité que ha asentado un simulacro de poder, desde luego efímero, sobre la violencia, el crimen y el espanto.

Con su visto bueno, cuando no con la propia instigación, se han derramado torrentes de sangre inocente en todas las ciudades y en todos los pueblos sometidos a su feroz. No pueden constituir un mero episodio revolucionario los 60 o 70 mil asesinatos cometidos en Madrid y los acaso 100 mil realizados en Barcelona, por no citar más que dos ejemplos.

Ello quiere decir que aun continúan los asesinatos. Y aun cuando aquella afirmación fuera cierta, no probaría que el instinto criminal del gobierno rojo se haya saciado. Lo que se les está acabando—o se ha acabado ya—hace mucho tiempo—es la materia propicia para la consumación de sus crímenes. Aludimos a lo que ellos llaman genéricamente "fascistas". Fallos de esta clase de víctimas, con tanta delictación cogidas y buscadas, se han revuelto para encontrarlas en los otros sectores de las muchedumbres a ellos sojuzgadas. Y ahí están como demostración las bárbaras persecuciones preñadas de crímenes de que se han hecho objeto primero al Poutm y luego a las organizaciones anarquistas, pero el crimen es su medio y su procedimiento normal de lucha y no se avienen a prescindir de él.

Esa, y no otra, es la realidad juda y monda de la justicia de ese Comité "responsable" republicano-marxista-soviético: el crimen. Ellos mismos se factan de que los progresos jurídicos del sedicente gobierno del pueblo—¡cuál será ese pueblo!—que ha conseguido un menor porcentaje de crímenes. Luego, palmariamente, hubo crímenes—muchos crímenes!—y ahora también los hay, porque sólo se ha conseguido una reducción relativa. Y con este gran progreso jurídico se factan de civilizados defensores del derecho de gentes, sin darse cuenta de que esa abstracción relativa es tan elástica como que si ayer se asesinaban cien, doscientos o mil diábolos, hoy pueden ser noventa y nueve, doscientos ochenta o novecientos setenta y cinco... Ya hay menos crímenes.

Tenían que ser marxistas los principios jurídicos que se asentaban como base de justicia, en una hipotética reducción global de crímenes, como si el más o el menos—dado que se pudiese admitir la atenuante cuantitativa—importase mutación alguna en la especie. ¿Qué diría el filósofo que asentó el categórico "magis et minus non mutant speciem"?

Esta sinopsis jurídica del sedicente gobierno republicano puede atribuirse a un exceso de cinismo o al defecto de racionalidad o por ambos a la vez. Pero siempre obtenemos la conclusión de que por maldicia, por ignorancia o por ignorancia maliciosa, está incapacitado absolutamente ante el Derecho, ante la Justicia, ante el Mundo y ante la Humanidad.



ESTAMPAS DE LA GUERRA

Situación militar

Pontevedra, 1.—No puede haber una vanguardia fuerte sin una retaguardia firme, y en el bando rojo si los hados son adversos en la primera línea, augurios peores anuncian sobre la retaguardia. La parte de España sometida al yugo de Moscú se distingue, en la casi totalidad de sus comarcas, por su exuberante riqueza agrícola. Sin embargo, el hambre hace allí estragos y las gentes famélicas forman legión. Sus hombres, mujeres y niños caen muertos en la zona roja; ello se debe a los caos que preside la vida toda en aquellos desdichados pueblos.

Fernández Cuesta, nuestro ministro de Agricultura, dió ayer la nota culminante que demuestra la situación en la zona roja. En varios de los pueblos conquistados al Alfilambra, los cuales desde el 19 de julio de 1936 estuvieron en poder de los bolcheviques, se han encontrado grandes cantidades de mies, trigo, centeno y cebada, correspondiente a la cosecha de 1936. De estos cereales se han hecho cargo los servicios nacionales del trigo y dentro de diez días estará trillado y aventada esta mies. Los ingenieros del servicio agrónómico calculan que saldrán unos seis vagones de trigo, cuatro de centeno y tres de cebada. No hay pan para los españoles víctimas de la trahía bolchevique; pero la mies se pudre en la

campaña aragonesa. Este desastre es, quizás, mayor que muchos de los recibidos en los campos de combate. Los rojos pierden las batallas en primera y segunda línea; no han de tardar mucho en perderlas en toda la línea.

No hay novedades dignas de especial mención en los frentes de los ejércitos; siguen los evadidos y prisioneros rojos contando detalles del terror ruso y del hambre asistida que impera desde Almería hasta Tarragona, a todo lo largo del Mediterráneo. No hay novedades; sin embargo, las alas nacionales siguen llevando a cabo páginas gloriosas, aunque no guerren.

Ha sido nuevamente Joaquín García Morato, el autor de esta última hermosa página de nuestra aviación. Solo, en su aparato sin escolta, sin sus aguiluchos, ha volado sobre un aeródromo rojo para cumplir una misión piadosa. Las ametralladoras de su avión implacable estaban quietas; no tenía necesidad de utilizarlas. Voló solo, tranquilo y firme, para arrojar sobre un aeródromo rojo una misiva en la que se contiene un ruego piadoso de la esposa del héroe y mártir. La carta de Joaquín García Morato dice así:

"8 de febrero de 1938. Carta abierta a los coroneles jefes de la aviación republicana don Ignacio Delgado de Cisneros y don

Antonio Camacho Benítez. En el frente de Teruel, en las inmediaciones del Puerto del Escandón, ha caído en combate el capitán Haya. No me dirijo a los amigos de ayer, ni a los enemigos de hoy, lo hago a vosotros precisamente por ser compañeros de armas del finado. Su mujer solicita su cadáver; yo hago mía su petición y si algún día nos encontramos en el aire, antes de comenzar la lucha, os saludaré reconocido.—El comandante de la Aviación nacional, Joaquín García Morato."

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

El nuevo Arzobispo de Valladolid, Excmo. y Rvdmo. Sr. doctor don Antonio García y García

Nos honramos hoy publicando el retrato del excelentísimo y reverendísimo señor don Antonio García y García, que ha sido nombrado Arzobispo de Valladolid para ocupar la silla que

Su voluntad firme y resuelta, su inteligencia cultivada por el estudio intenso y constante y la ejemplaridad de toda su actuación pastoral son cualidades que permiten asegurar que el doctor

Mentís rotundo a una nueva calumnia roja

Valladolid, 1.—El ministro del Interior al recibir hoy a los periodistas les habló respecto a unas declaraciones atribuidas al general Queipo de Llano, por la prensa francesa, y que también han sido objeto de una pregunta en la Cámara de los Comunes por un diputado de la oposición al presidente del Consejo británico.

Puede afirmarse que tales declaraciones son absolutamente falsas, y que el general en jefe del Ejército del Sur no ha dicho, con relación a Gibraltar, nada que se parezca a cuantas calumnias se le atribuyen.

Se trata de una nueva maniobra con que los rojos pretenden encontrar salida a su precaria situación y que ni siquiera se toman el trabajo de ocultar.

En efecto; con fecha 22 de febrero pasado, el diario catalán "La Publicitat" publica con grandes titulares lo siguiente: "El proceso político inglés no se ha cerrado con la dimisión de Eden. España será fermento de perturbación mundial hasta que las democracias se decidan a ayudarla."

"La Vanguardia" del día 26 de febrero y en un artículo firmado por Fabián Vidal, decía "que la humillación del gobierno inglés se debía a que casi toda la riqueza inglesa no pertenece al pueblo inglés. Chamberlain representa a los grandes grupos financieros que tiene Alemania y él es el culpable del abandono en que se ha dejado a Austria por no ayudar a Francia en su actitud."

En este artículo se termina diciendo así: "Londres conocerá la suerte de Madrid, Valencia y Barcelona y el palacio de mármol y maderas preciosas donde vive ese hacendista, acorazado en su egoísmo hermético, se desplomará sobre su cadáver."

Estas calumnias sirven para descubrir la maniobra de quienes se sienten desesperados ante las derrotas constantes en los campos de batalla y ante la soledad creciente en la política internacional.

Por si fuera poco, la noticia dada por una agencia de que el presidente del Consejo inglés, señor Chamberlain, ha comunicado al gobierno francés la necesidad de cerrar la frontera franco-catalana, como consecuencia de la política de No Intervención, ha venido a remarcar en ellos la proximidad de nuestra victoria.

Ello hace explicable el nuevo intento de perturbación por las derrotas sufridas en los campos de batalla y con una retaguardia en plena descomposición saben que sólo con una conflagración internacional pueden retardar un poco el día de nuestra paz victoriosa.

El ministro de Asuntos Exteriores del Gobierno del Generalísimo Franco desmentirá oficialmente y adecuadamente esta nueva patraña roja.

Los pocos ingleses que oyeron las palabras del general Queipo de Llano protestan indignados de la infamia roja.

Poco después de dar a conocer la nota anterior a los periodistas, el señor ministro del Interior habló telefónicamente con el gobernador militar de Algeciras, quien le comunicó que las personalidades inglesas que oye con los términos en que habló al general Queipo de Llano, al enterarse de la maniobra que los rojos pretenden en torno a aquellas palabras, han enviado un telegrama de protesta al gobierno inglés, denunciando la burda maniobra de los dirigentes rojos españoles.

El general Jordana, ministro de Asuntos Exteriores y vicepresidente del Consejo, ha dirigido al representante de la España Nacional en Londres un telegrama desmintiendo oficialmente la absurda información difundida en torno a las palabras del general Queipo de Llano.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Aeródromo inglés saboteado

Londres, 28 (Havas).—El Ministerio del Aire ha revelado que dos aviones militares de nuevo tipo han sido objeto de actos de sabotaje en el aeródromo de Ringway, en Manchester. Se trata de dos aviones construidos por las fábricas de Fairey and Heaton Moor, de Stockport, de donde los aparatos han sido transportados en piezas sueltas a Ringway, para ser montados y entregados a la Royal Air Force.

Se observa que la Compañía se conduce con absoluta reserva, limitándose a declarar que la cuestión será tratada en la Cámara de los Comunes.

Comandancia General

DONATIVO DEL COLEGIO TINTERFENO BALEAR

El director y propietario del colegio Tinterfeno Balear de esta capital, don Matías Lisabrés y Verd, ha remitido a la Comandancia General la cantidad de ciento ochenta y dos pesetas con cuarenta y cinco céntimos, como donativo que hace en favor de la suscripción de Teruel.

VISITAS

Han cumplimentado al excelentísimo señor Comandante militar: El gobernador militar interino, coronel de Infantería señor Cáceres; comandante de Infantería, señor Arruga Adán; coronel jefe de la Guardia civil, señor Piñol; don Eugenio Machado del Hoyo; delegado de Orden Público, señor Otero; delegado de Trabajo, señor Arango; teniente coronel de Artillería, don Ramón Hernández Francés.

Auxilio Social

COMEDORES INFANTILES

Haciéndose indispensable la confección de un censo de niños asistidos, se concede un plazo de tres meses desde el 1 al 15 de marzo actual, para que los padres, madres o tutores de todos aquellos que visten recibiendo asistencia en los Comedores Infantiles de "Auxilio de Invierno" instalados en BUENAVISTA, LOS LLANOS y TOSCAL,

pasen por la oficina de cada Comedor, de 3 a 5 de la tarde, con el fin de hacer las declaraciones necesarias, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sólo serán admitidos los niños necesitados que tengan diligenciada la ficha correspondiente.

VITABANA ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO



dejó vacante el florido doctor Gandasegui.

La personalidad del nuevo Arzobispo, que en la Diócesis de Tuy ha demostrado su talento, su fe y celo apostólico, bien probados ya a través de toda su fecunda obra cristiana, es acabadamente conocida y apreciada, donde su figura ha descollado principalmente en los tiempos difíciles de los últimos años, en que, además de su Diócesis, hubo de regir la Archidiócesis compostelana.

García y García realizará una provechosa labor en pro de la Iglesia en su Archidiócesis.

Con este motivo GACETA DE TENERIFE al felicitar cordial y efusivamente al nuevo Arzobispo, eleva hasta el fervoroso votos por su felicidad y ofrece las seguridades de la más rendida adhesión a su alta Jerarquía, al mismo tiempo que, recogiendo el sentir de la ciudad, expresa públicamente la satisfacción que ha producido su nombramiento.

Información local

Información de los pueblos



VIAJEROS

De San Sebastián de la Gomera y a bordo del vapor "Aguila de Oro", han llegado doña María Ramos, don Agustín Darias, don Emilio Estrada y don Juan Santos Correa.

De Las Palmas llegaron en el "Comera", doña Eulalia González Hernández, don Otilio Brise, don Andrés Martín García, doña Juana Romero Santana, don Miguel Bernal Rodríguez, don Antonio Bernal Cruz, don Manuel A. Portugués, don Manuel de la Cruz Noda y don Andrés Vera Vera.

De la misma procedencia llegó nuestro amigo el comerciante de esta plaza don Guillermo Olsen.

De la Palma llegó en compañía de su respetable señora madre y pequeño hijo, la distinguida señora doña Luisa González de Herrera, esposa del camarada director del reputado colega "Escuadra".

NATALICIOS

En Arafo ha dado a luz con toda felicidad dos hermosos niños, la señora esposa de nuestro amigo don Felipe Monje Marrero.

ENFERMOS

En el Puerto de la Cruz se encuentra restablecida, después de un accidente sufrido en su domicilio, la señora doña Carmen Panasco, viuda de Reverón.

Se encuentra enferma la distinguida señorita Clotilde Fernández-Piñero y Sánchez, hija del médico don Manuel F. Piñero.

Asimismo, la niña Miquela Nieves Pérez Zárate, hija del jefe de Estadística don Rafael Pérez Alcalde.

Taller Patriótico de Falange

CINE NUMANCIA

Programa del festival artístico que se celebrará esta tarde, a las seis y media en punto. La preciosa película de Ufilms "Violines de Hungría". Rifa de una linda muñeca. "Pregón cubano", por la niña Olga de los Ríos. "La Maja de Goya", couplet por la niña Milagros García Crosa.

"Celos", terceto de "El Conde de Luxemburgo", por la niña Alicia Brito y los niños José María Delgado y Enrique Casariego, siendo acompañados todos los números al piano por el notable maestro señor Estany.

Ha habido gran venta de localidades y las que quedan pueden adquirirse en el local del Taller hasta dos horas antes de comenzar el espectáculo.

Farmacías de guardia

Hoy, miércoles, prestarán servicio de guardia las farmacias de doña Pulqueria Darias y don José María Roig.

Desde las diez de la noche en adelante, quedará de guardia permanentemente, la farmacia citada en primer lugar.

Fricción "CEREO"

Cura reumatismo, lumbago, ciática, contusiones, torceduras y dolores.

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ

Médico Oculista Municipal

Oculista del Hospital civil y Casa Ouna y Director del Dispensario Antifracomatoso.

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA. COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS

Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

La Orquesta de Cámara

PROXIMO CONCIERTO SINFONICO

Conforme tenemos anunciado, el viernes próximo, día 4 de marzo, celebrará la Orquesta de Cámara de Canarias, en el teatro Guimera, el cuarto de sus conciertos de abono de la actual temporada, a beneficio del Auxilio Social de Falange.

Entre los muchos atractivos que ofrece el programa, destacamos hoy la ejecución de los "Cantos Canarios", de Teobaldo Power, obra la más importante de cuantas se han escrito hasta nuestros días tomando por base las melodías populares del rico folklore isleño.

Estrénanse los "Cantos Canarios" de Power el 5 de agosto de 1880, con motivo de un concierto organizado para inaugurar el primer local que ocupó, en la calle del Castillo, la sociedad filarmónica "Santa Cecilia", de feliz recordación en los anales de la vida musical tinerfeña.

La "Revista de Canarias", en su número del 23 de agosto del citado año, narra cómo "el tierrísimo Arró de nuestras madres, el cadencioso Canto de las eras, el bullicioso Tajarraste; en una palabra, todo lo que como

canto o música popular puede mirarse entre nosotros—folias, seguidillas, malagueñas canarias, tanguillo—había deleitado, encantado y seducido al auditorio en el transcurso de la composición.

El eminente músico tinerfeño, hondamente conmovido ante el huracán de aplausos provocados por aquella su producción, escrita con cariño de artista enamorado de su tierra natal, sintió sus ojos nublarse de lágrimas cuando, finalizada la ejecución, le fue entregada una magnífica corona de laureles y flores naturales.

Hoy, cincuenta y ocho años después, el público isleño sigue oyendo con igual deleite que el día de su estreno, esta valiosa página musical.

La versión sinfónica de los "Cantos Canarios" que nos brinda la Orquesta de Cámara es debida al maestro Santiago Sabina. Este se ha cuidado de respetar, en todo momento, la línea melódica y la armonización original, introduciendo únicamente, en algunos diseños ornamentales o de "ripiena", aquellas alteraciones de detalle que reclaman los timbres y elementos constitutivos de una orquesta de esta naturaleza.

Gobierno Civil

DIA DEL PLATO UNICO

Con objeto de controlar las entregas que por "Plato Unico" y "Día sin Postre", vienen haciendo los Hoteles, Pensiones y establecimientos similares, el Excmo. señor Gobernador General del Estado ha dispuesto en Orden de fecha 14 de enero pasado, que los establecimientos anteriormente citados se provean de unos talonarios de recibos, en los que tanto en la matriz como en el recibo se hará constar el nombre del cliente que paga la cuenta y la cantidad con que el mismo contribuye al "Plato Unico" y "Día sin Postre".

En el momento de pagar la cuenta se entregará al cliente que la satisface el mencionado recibo, bien entendido que todos aquellos casos en que se demuestre no se ha hecho así, o que en el recibo figuren cantidades que no se ajustan a lo que legalmente corresponde serán severamente sancionados.

Los talonarios se adquirirán por la exclusiva cuenta de los establecimientos a que obliga esta disposición, en esta oficina del "Día del Plato Unico".

Santa Cruz de Tenerife, 1 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador civil, Antonio Espejo.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 3-7-4.

VITABANA LO MAS INDICADO PARA ORJAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

TASAS

LECHE CONDENSADA "LA LECHERA".—Cajas de 48 botes, con salida, ptas. 7770; en plaza, 7880; al detall, 1'85.

LECHE CONDENSADA "MARIPOSA".—Caja de 48 botes: con salida, 58'00; en plaza, 59'10; al detall, 1'40.

LECHE CONDENSADA "DOMINO".—Caja de 48 botes: con salida, 58'00; en plaza, 59'10; al detall, 1'40.

HARINA LACTEADA "NESTLE".—Con salida, 2'65; en plaza, 2'35; al detall, 2'75.

Saludo a Franco. Arriba España.—Santa Cruz de Tenerife, 1 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Gumersindo de Urquiza.

MULTAS

Por infracción de las disposiciones vigentes para la exacción del recargo de Subsidio Pro Combatientes, han sido impuestas por el Excmo. señor gobernador civil las siguientes multas en esta capital:

A don Manuel Capone (Bar España), 250 pesetas; a don Isidro Camacho, 10; a don Bernardo Martín (Café "La Peña"), 75; y a don Benito Rodríguez (mozo del café "La Peña"), 10.

Fiscalía Provincial de la Vivienda

Se recuerda a los Municipios y particulares en general la obligación que tienen de cumplir, en la forma que se indica en el Boletín Central publicado en el Boletín del Estado con el número 1.171 y con fecha 9 de abril, sobre no permitir construcción alguna que no haya sido previamente autorizada por esta Fiscalía Provincial.

Debido a la importancia turística de nuestro país y al espectáculo de abandono y mal gusto que caracteriza nuestras rutas, tanto carreteras como pistas y caminos vecinales, así como en los recintos de los pueblos:

Queda terminantemente prohibido, bajo severa sanción, la construcción de ningún local, sea casa-vivienda, almacén, garaje o cualquier otro tipo de construcción, sin la correspondiente confección de planos por un técnico responsable y la aprobación de esta Fiscalía Provincial, a donde se remitirán para tal efecto.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Fiscal Provincial, J. E. MARRERO.

Antonio Oramas

ABOGADO VILLALBA HERVAS núm. 27 (Plaza del Príncipe) TELEFONO 1.263

De regreso en esta capital ha reanudado su consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 5.

Por DOS pesetas. Bolsa de cauchú.

¡VIVA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL

Tipografía Católica, P. Constitución, 10

SUCESOS

UNA JOVEN PIERDE SU VIDA AL CAER DESDE UNA ALTURA DE 25 METROS

A las diez de la mañana de ayer, una joven llamada Arabia García Paz, de 14 años de edad, domiciliada en la Finca del Gato número 1, tuvo la desgracia de sufrir un despeñamiento.

Según los detalles que hemos podido adquirir del lamentable suceso, el hecho ocurrió de la siguiente forma:

Aproximadamente a las diez de la mañana, dicha menor salió de su casa con el fin de ocuparse en la busca de leña en los parajes cercanos a su casa. En esta labor, la infeliz joven tuvo la desgracia de resbalar en el filo del barranco conocido por "Fuerte del Gato", cayendo desde una altura de 25 metros, falleciendo momentos después a causa de la gravedad de las heridas recibidas.

Descanse en paz la desventurada joven y reciban sus padres, doña Pilar y don Manuel, la expresión de nuestra sincera condolencia.

Casa de Socorro

HERIDOS ASISTIDOS

Ultimamente han sido asistidos en este benéfico Establecimiento las siguientes personas: Dolores Díaz, de 30 años, con domicilio en Castro, 28, asistida de Gastralgia.

Manuel Cobano, de seis años, domiciliado en la calle de Las Cruces, 12, que presenta herida contusa en la región malar izquierda, leve, salvo complicaciones.

Francisco Corrales, de cuatro años, domiciliado en la calle de San Miguel, 93, que presenta herida incisa en la rodilla izquierda, leve, salvo complicaciones.

Manuel Tadeo Cano, de doce años, con domicilio en la calle de San Francisco, 114, de herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda y contusión en el dedo meñique de la mano derecha. Pronóstico leve.

Félix Paloli, de diez años, domiciliado en la Cruz del Señor, de una herida en el pie derecho, dedo gordo, producida con un clavo.

EL PUERTO

ENTRADAS

"Signy", sueco, de Rotterdam. "Aguila de Oro", español, de San Sebastián de la Gomera. "Gomera", español, de Las Palmas.

SALIDAS

"Oldenburg", alemán, para Hamburgo. "Wolftram", alemán, para Santa Isabel. "Gomera", español, para Las Palmas. "Aguila de Oro", español, para San Sebastián de la Gomera. "Boheme", español, para la Gomera.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes: Anacleto Casado, Juan Padrón, número 5.

Segundo Albero, Zapadores Minadores C.º 58, Laguna.

Maria Rodriguez, Buenos Aires núm. 21.

Ricardo Gómez Ponce, Carretera.

ANUNCIOS BREVES

PENALES, ULTIMAS VOLUNTADES: facilidades contra reembolso "GESTORUM" NACIONAL.—Apartado, 37. Urgentísimos, Dirección Telefónica: "GESTORUM" VITORIA

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILA.—En La Laguna se alquila por precio muy económico, una casa en la calle San Salda, 18 (Tanque abajo).

Para informes, en la administración de este diario, o calle de San Miguel número 10, en esta capital.

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones a caballeros solos o matrimonio sin niños.

Informes, en esta Administración.

VITABANA CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESHIGADO AL VACIO.

Marzo 2 Miércoles San Lúcar Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Jueves, 3.—Misa rezada a las seis y media por doña Concepción Toledo, que en paz descanse. Aniversario.

Misa rezada a las siete y media por doña J. Palazón, que en paz descanse.

Misa rezada a las ocho, por encargo de doña María González.

Misas rezadas a las ocho, por doña Dolores Rodríguez, que en paz descanse. A las ocho y cuarto Invitatorio y Nocturno de Difuntos y a continuación Misa cantada con responso.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Jueves, 3.—A las ocho, misa rezada, gregoriana, por el alma de Domingo Lomo, que en paz descanse.

A las ocho, misa rezada por el alma de doña Africa Clós, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa cantada de ternero, por el alma de don Mariano Ayosa Mateo, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa rezada, encargo de doña Dolores Rumeu de Hardisson.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

En el Convento de la Asunción dará principio el día 6 del actual mes, a las cuatro y media de la tarde, los Santos Ejercicios dirigidos por el R. P. Alcorita, S. J., para señoras e Hijas de María.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento

DE STA. CRUZ DE TENERIFE

El próximo sábado, 5 del corriente, se celebrará en el salón de Actos del Excmo. Ayuntamiento, la subasta de las obras de apertura, explanación, construcción de aceras y muros de cerca e instalación de servicios de agua y alcantarillado de la calle prolongación de la del Norte y otras adyacentes, cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 69.254'67 pesetas.

El plazo para la presentación de pliegos vence el día 4 a las 16 horas, debiendo imponerse para concurrir a la subasta la fianza provisional de 3.462'73 pesetas.

Asimismo tendrá lugar el día 8 del mes en curso la subasta de las obras de terminación de un edificio para Escuela de Náutica en la Avenida de José Antonio Primo de Rivera, siendo el tipo de esta subasta el de 65.414 pesetas, admitiéndose la presentación de pliegos hasta las 16 horas del día 7 de dicho mes, previo depósito de la fianza provisional que ascenderá al 5 por ciento de la cantidad mencionada, o sea 3.270'55 pesetas.

Los proyectos, pliegos de condiciones y demás antecedentes de estas dos subastas se hallan de manifiesto en esta Secretaría (Sección 4.ª Obras), todos los días laborables de las 14 a las 16 horas.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la Provincia

DE STA. CRUZ DE TENERIFE ANUNCIO

Habiéndose entregado en esta Cámara los carteles de propaganda, correspondientes a tres tipos distintos, premiados en concurso que patrocinó la Comandancia General de Canarias, se hace saber a todos los comerciantes e Industriales residentes en este término municipal, el deber que se encuentran de adquirir un cartel de cada tipo con el fin de que sean fijados en sus respectivos establecimientos y dependencias al igual que se viene haciendo en todas las provincias del territorio liberado.

Los referidos carteles pueden ser recogidos en el domicilio oficial de esta Cámara, San Francisco, 13, todos los días laborables de 3 a 5 de la tarde, al precio de una peseta cada uno.

Del patriotismo de todos espera esta Presidencia la máxima atención en el servicio que se le manda.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—La Presidencia, Francisco García López.

MANIFESTACION DE JUBILO POR LA LIBERACION DE TERUEL

Una magna manifestación ha tenido lugar el día 23 del corriente, a las seis de la tarde, en esta ciudad, para celebrar la toma de la heroica Teruel. Infinidad de cohetes anunciaron al pueblo para que se reuniera en la Plaza del Santísimo Cristo.

Abrieron marcha las organizaciones juveniles de flechas y F. E. T. y de las Jons en perfecta formación y portadores de infinidad de banderas y luminarias. Seguían las dignas autoridades. Detrás seguían las juventudes femeninas de F. E. T. y numeroso público.

Es inenarrable la animación que perduró durante todo el recorrido por las principales calles de la ciudad. De vuelta la manifestación, el numeroso público se reunió en la plaza ansioso de escuchar a los oradores que tomaron parte en el acto.

Hemos de hacer constar, para orgullo de los que sentimos el verdadero espíritu de la Nueva España, que la mayoría del público que asistió, estaba integrada por obreros que pusieron la nota más emocionante del acto.

Habló primeramente el Delegado de Prensa y Propaganda en esta ciudad y culto abogado don Cristóbal Domínguez, que con ardientes frases cantó las glorias de Aragón y Galicia y los méritos y leales que estas dos regiones han conquistado en la Santa Cruzada contra Moscú. Tiene un recuerdo para las tropas canarias que tanto han contribuido al éxito de esta campaña y en su última parte arrebató contra los soldados que hasta su presencia niegan al acto.

A continuación, el maestro de esta localidad, don Jesús García Castro tomó la palabra, comenzando con un canto a Teruel, cristalización de todos los grandes hechos de nuestra raza, haciendo constar que de nada serviría tanto heroísmo y sacrificio si no se educa al pueblo y principalmente a la niñez, que cara al sol empieza a vivir. Invoca a los padres a que se sumen a la labor del maestro, pues de nada sirve—dice—que el maestro ponga todas sus ilusiones en la educación de los niños, si éstos al llegar a sus casas se encuentran con un ambiente moral negativo y nada cristiano. Cristianicemos la sociedad, cristianicemos principalmente al niño y la victoria será total.

Acto seguido, el señor cura párroco don Carlos González Espartero cantó las grandezas de nuestra raza, considerando que la lucha que hoy sostenemos no es lucha, como creen muchos, de hermanos contra hermanos, de españoles contra españoles, sino que es la lucha de la raza hispana, del gesto hispano contra todos sus enemigos.

Cierra el acto el señor alcalde y culto abogado don Francisco Domínguez que estudia la grandeza de nuestra raza en los distintos tiempos, hace un canto encendido de entusiasmo, de lo que representa la conquista de Teruel y del glorioso Ejército que lo ha conquistado.

Todos los oradores fueron largamente aplaudidos por la muchedumbre que escuchaba.

Al terminar, el pueblo a coro cantó el himno de Falange y dió los gritos de cotumbre saludando la bandera.—EL CORRESPONSAL

Infantería.—Regimiento to Tenerife núm. 38 CONCURSO

Se pone en conocimiento de los señores comerciantes mayoristas de esta isla que el día 10 del actual, a las once de la mañana, verificará este Regimiento un concurso de artículos que daría lugar a la compra de la tropa destacada en el Puerto de la Cruz, afín de los que deseen hacerse cargo de dicho suministro presenten en la oficina de Magacén, sita en el Cuartel de Infantería, sus proposiciones en sobres lacrados, media hora antes del concurso y en el mismo acto, las muestras y precios de los artículos siguientes:

Azúcar, arroz, garbanzos, judías blancas, lentejas, judías de color, café tostado, tocino, chorizo, pimentón molido, aceite, patatas, sal gruesa, vitabana lacada, banasao, aceitunas, harina, gofio, cortadillo, fideos, macarrones, sopa estrella, p. melón; vino, vinagre, sardinas en lata, leche condensada y de vaca, almexas en lata, pimientos morrones, guisantes secos en grano, azufre, verduras, carne, pescado, dulces, etc.

CONDICIONES

1.º El adjudicatario se comprometerá a suministrar dichos artículos en la citada plaza del Puerto de la Cruz con la debida puntualidad. 2.º Igualmente se compromete

CRUZ SANTA

NOTAS NECROLOGICAS

Ha entregado su alma a Dios en defensa de la Patria, el joven señor García Luis.

A sus familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

—Victima de penosa y rápida enfermedad ha dejado de existir en esta localidad la estimada señorita Urcina del Carmen Estrada González.

Su sepelio, así como la Misa que se celebró en sufragio de su alma, fueron verdaderas manifestaciones de duelo, quedando así probado el gran aprecio de que gozaba la extinta.

A sus familiares, entre los que contamos con buenos amigos, significamos nuestro más sentido pésame.

—También ha subido al cielo un pequeño niño, hijo de don Fernando Vera Rodríguez, el cual se halla en el frente de operaciones, a quien, lo mismo que a su desconsolada esposa, les acompañamos en su justo dolor.

EN USO DE PERMISO

Se hallan en esta localidad en uso de permiso, los jóvenes don José González Romero y don Bernardo Hernández y Hernández.

—Después de permanecer unos días al lado de sus familiares, disfrutando permiso, han regresado a la Península los jóvenes don José Devora Estévez y don Pedro Hernández Barroso.

DESMOVIILIZADOS

Han sido desmovilizados, por tener dos hermanos más en el frente de batalla, don Antonio Hernández Llano y don Antonio Lorenzo González.

—Asimismo hemos saludado al joven don Manuel Hernández González, el cual viene excluido de todo servicio militar.

QUEJAS

Varios vecinos se quejan y quieren que ésta se haga pública, de la anomalía que existe otra vez en el alumbrado eléctrico, pues en las horas que más se necesita es cuando menos fluido existe.

También quieren que se haga constar el mal estado en que se encuentra la carretera de la Zambora, obra que, de seguir así, se quedará pronto interceptada para toda tracción mecánica.

También se quejan de las malas condiciones de conservación en que se encuentran los caminos que conducen a este pueblo, cuyas reparaciones no serían muy costosas y constituirían, en cambio, un gran beneficio para estos sufridos vecinos.

FIESTA DE LA CULTURA

El próximo día 13 de marzo se celebrará en el local de los Flechas de esta localidad una fiesta de arte literario-musical, organizado por sus jefes.

También habrá una solemne función religiosa en honor de Santo Tomás de Aquino.

EL CORRESPONSAL

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

terá a no cesar en el suministro de dichos artículos sin avisar con 30 días de anticipación. 3.º Las bajas en los precios de los artículos se harán siguiendo las que determine el mercado regulador de la plaza en relación con la calidad de los mismos, y las alzas, avisando con 15 días de anticipación.

4.º El Cuerpo se reserva el derecho de dar por terminado el cese del suministro en cualquier momento que no le conviniere continuarlo.

5.º El importe del presente anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El Comandante Mayor, Pedro Murillo.—V.º B.º El Coronel Primer Jefe, José Cáceres Sánchez.

Porque no he muerto Mujer: tú, en la retaguardia, también contribuyes a la grandeza de España

Nuestra sí. Ahora y antes. Aún después de haberse abierto, por segunda vez en su historia la famosa—con mala fama—Puerta de la Traición.

Nuestra Teruel, sí. La esencia sutilísima y arcaica de la ciudad de Teruel, es y fué de España.

Lo que por voluntad propia y libre, se entrega de uno mismo o de lo que le pertenece, eso, pasa a ser de aquel a quien se hace la donación. Pero el que dispone a su antojo de la propiedad ajena y la entrega o la vende, puede contar y tener todas las convicciones posibles e imposibles, de que aquella obra suya jamás tendrá el valor que él quería darle. Y que jamás será de otro que de su antiguo poseedor. ¿Qué razón hubo que impidiera preguntar a los habitantes de Teruel si querían pasarse a los rojos? Pues, sencillamente, la de que ¿quién puede—humanamente hablando—amar a su asesino? Ella no pudo, y resistió hasta dar la vida de sus hijos. —No hay amor más fino, que dar la vida por otro.— Desde entonces, nos amó más profundamente, más ardentemente.

Teruel, con sus millares de voces muertas, los maldijo en su tormento. ¡Y qué terrible la maldición de sus muertos, qué terrible maldición la que oyeron, salida de cada átomo de vida muerta!

¡Maldición para ellos!
¡Maldición toda la vida!
Que no haya un amigo que les dé la comida.
Ni una mano piadosa para curar sus heridas.
Ni les de sombra el árbol.

Ni tenga riberas ni orillas el mar que los devore de sangre, fuego y envidia... ¡Maldición para ellos!
¡Maldición toda la vida!
Y más allá de los tiempos cuando se acaben los días, que arrastren cadenas de eternidad infinita.
Y se retuezan los cuerpos con las carnes encendidas, en el fuego del infierno sin convertirse en cenizas... ¡Maldición para ellos!
¡Hasta después de la vida!
Ahora, Teruel, hay que saludarte con emoción y respeto. Con emoción conmovedora, mojada de lágrimas. Con respeto silencioso, como a campo santo. Este silencio sin eco de tu noche inmensa, alumbrado por las inevitables rosas de fuego que florecen tras el paso de la chusma incendiaria...

Ahora, Teruel, los clarines gloriosos han de sonar muy quedo. Ahora, Teruel, te buscaremos llegando hasta tu entraña palpitante, hasta tu entraña en carne viva...

¡Oh, Teruel que no fuiste jamás baldón de la Patria!
¡Ah, Teruel que caíste en la más vil celada!
¡Ah, Teruel derruida y Teruel martirizada!
Tu amor por nosotros que grande en palabras, en hechos, en sangre, en glorias y lágrimas. Ya vuelves, Teruel, otra vez a España, en tus hijos que cayeron, en tus lares, en tus casas... Mas algo no fué de ellos, que todo lo sobrepasa, Y que no se valoriza,

porque ese algo es el alma que vibra estremecida oyendo llegar a España. Y con ilusión y ardor, ilusión de enamorada... "Muero. Porque no he muerto."

Mi Dios: aquí está España. Qué tiempos entre salvajes de estrellas encarnadas. Ya puedo morir tranquila porque he besado a mi Patria.

Es lo inefable. Y la consecuencia natural y lógica. Luego de un gran bien conseguido, deseado fervorosamente, la contemplación, el éxtasis... "Muero. Porque o he muerto".

Pero Franco, para algo que no es tu muerte, viene al frente de España.

"Y tan alta vida te espera" que quieras seguir viviendo bajo el sol de sus banderas. Te aplicará el bálsamo que da la salud, en los aparatosos arañazos de la bestia. Y verás alzarse, a la sombra de los laureles cargados de victorias, tus ruinas heroicas, después de demoler para siempre la Puerta de la Traición, por la que a sangre y fuego, cuando te eras Turba o Teruel, entró el rey don Pedro I y después, la horda de asesinos.

Después de escrito este artículo, se han encontrado las monedas y el Torico. Gracias a Dios. Nosotros, como conocemos a la gente que tenemos enfrente, somos todo lo precavidos que las circunstancias exigen.

MARIA ISABEL ESLAVA

Vivimos días de pena, días de horrosa tragedia; pero días precursores de grandes triunfos y de intensas alegrías. España, nuestra madre Patria, marcha dolorida por los senderos de sangre que sus heroicos hijos marcan, pero marcha hacia la cumbre de su grandeza tradicional. ¡Es la gran Señora ultrajada un día, pero sacada del fango por leales hijos, que no querían, que no podían verla padecer y morir!

¡Es España que renace, que vuelve por sus gloriosas tradiciones, que no quiere extranjeros porque tiene en su seno algo que dignifica y eleva como en sus mejores tiempos.

Y en esta revolución, en que todos los verdaderos españoles prestan su concurso, no podía faltar la colaboración de la mujer. Siempre la mujer ha colaborado en las grandes empresas y en los grandes destinos de la humanidad. ¡Junto a la Cruz del Hijo estaba la Madre en la gran obra de la Redención!

Así lo comprenden nuestras mujeres, y vedas cómo laboran cerca de nuestros heridos, de los niños pobres y desamparados, en la recolección de la mies, en los roperos, etc., etc.

Si, mujer: tú, en la retaguardia, también contribuyes a la grandeza de España; y yo te admito cuando te veo correr precursora a los hospitales para resanar las heridas que la metralla enemiga produjo a tus hermanos los valientes que luchan en las trincheras, y te admiro también cuando te contemplo confeccionando hora tras hora, esas prendas en las que tú pones todo el ardor de mujer cristiana y española, prendas que más tarde han de vestir los heroicos soldados de nuestro glorioso Ejército.

Todo esto es admirable, mujer de la retaguardia. ¡Eres encantadora por ser mujer y por ser española; pero yo quisiera más de tí; quisiera que no olvidaras que tú eres la piedra angular en que descansa el gran edificio de la familia, y por ende, el extensísimo edificio de la sociedad.

Mira que lo que tú seas eso harán los hombres que nutren nuestras trincheras y los que más tarde (cuando la paz se haga en nuestra Patria), han de legislar y llenar las Universidades, oficinas y talleres.

VUELVE LOS OJOS...

Por eso interesa, mujer, que vuelvas los ojos atrás y que mires con espanto los males que trajo consigo el lujo, la frivolidad, los espectáculos, etcétera. Bombas, fusiles, cañones, dinamita destructora, son armas todas terribles cuyos estragos estamos presenciando.

Lujo, frivolidad, modas, especulaciones... son armas más terribles aún porque quien las maneja y esgrime es la mujer, y la mujer y ellas son las que en gran parte han producido esta horrosa catástrofe que estamos presenciando.

¡Cuánta desgracia! ¡Cuántos de nuestros hermanos han perecido! ¡Cuántos hogares deshechos! ¡Cuántos niños huérfanos...! ¡Contempla el cuadro, mujer, pero miralo con detenimiento, medita sobre él y saca resoluciones firmes...! ¡No más lujo superfluo, no más frivolidad, no más espectáculos donde peligra la virtud. Rompe, mujer, de una vez y para siempre con esas costumbres que tan mal sientan a la mujer netamente es-

pañola que fué siempre mujer de hogar! y no mujer de café... Tú, mujer, eres la ilusión del hombre que se bate en las trincheras (llámese esposa, madre, hija o novia) y ese hombre sueña con volver a tu lado para reconstruir su hogar, ese hogar bendito que costumbres paganas quisieron destruir; y por ese hogar, español y cristiano, luchan y saben vencer y morir nuestros hombres en los campos de batalla.

Contempla de nuevo el cuadro, mujer; medita y piensa que así como la heroica Falange fué a buscar en el reinado de los Reyes Católicos el yugo y el haz de flechas, símbolos de unión y fuerza para hacer la España Una, Grande y Libre, así tú también debes volver los ojos al más mo feliz reinado para saturarte de feminismo español con la contemplación de aquella mujer ideal que se llamó Isabel la Católica.

Contempla ese ideal, mujer de la nueva España, y copia en su vida para amoldarte a ella y para detestar los afletes exagerados, la frivolidad y toda esa serie de pasatiempos propios de hombres, pero nunca de una mujer, y menos aún si esa mujer ha de llamarse española.

Piensa, mujer de la retaguardia, que se lucha y muere por una España mejor, y no caigas en la tentación de malgastar tu tiempo y tu dinero en frivolidades cuando uno y otro pueden y deben ser empleados en servicio de la Patria.

No quieras desilusionar al hombre que lucha por nuestras costumbres tradicionales y pre-

ocúpate en consagrar tu vida al servicio de Dios y de España, reintegrándote a tu hogar si padeces la desgracia de haber salido de él por seguir las corrientes modernas y extranjerías que tan dolorosas huellas han dejado en muchos hogares españoles.

Así, pues, mujeres que me leáis, guerra a muerte con toda costumbre de sabor pagano, reconstruyamos nuestro solar de abolengo cristiano y español, empleemos nuestras actividades en cosas útiles y nos cabrá el orgullo de haber contribuido con nuestros valientes a forjar la España Una, Grande y Libre que todos ambicionamos. ¡Mujer de España, ora e labora! Dios y la Patria te lo piden.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

MARIA CRUZ

Confidentes rojos en la zona francesa

Perpignan.—En Andorra, y a lo largo de toda la frontera, especialmente en el Perthus, son numerosos los confidentes de la Policía roja encargados de escribir todas las conversaciones y escritos que puedan ser útiles para denunciar a los españoles refugiados en el Sur de Francia. Son ya numerosos los casos de personas detenidas por causa de estos pequeños espías, que negocian con toda clase de cuantos y chismes.

Próximo Consejo Nacional de F. E. T.

Burgos.—Se han cursado los convocatorios para la próxima reunión del Consejo Nacional de Falange Española Tradicional y de las JONS, con objeto de deliberar sobre la Carta de Trabajo elaborada por el Gobierno Nacional de España. La reunión tendrá lugar el próximo día 7 de marzo.

El "tu" en el partido fascista

Roma.—Actualmente se produce en Italia una campaña contra el uso de una de las formas usuales de expresión en las relaciones entre individuos. Se aspira a que la forma "ley" que corresponde a la tercera persona y que es de uso corriente, sea sustituida por el "tú". El secretario general del Partido Fascista ha dado una orden disponiendo que para lo sucesivo, en el seno de la juventud del Litorio, que agrupa a las organizaciones juveniles, sea obligatorio el empleo de la segunda persona, en las relaciones orales y verbales, entre muchachos y muchachas.

Teatro Guimerá

JUEVES 3 DE MARZO A LAS 9 DE LA NOCHE GRAN FUNCION A BENEFICIO DE LOS FLECHAS POBRES.

ESCUELA DE ARTE

presenta el ESTRENO del divertido e interesante juguete cómico en tres actos, el tercero dividido en dos cuadros, original y en prosa de nuestro paisano Eduardo Garavito, titulado NOTAS IMPORTANTES.—Los señores socios de ESCUELA DE ARTE tendrán el diez por ciento de descuento en el precio de las localidades, pero éstas tendrán que ser adquiridas exclusivamente en el local social, Méndez Núñez 9, de seis de la tarde a diez de la noche.

A las personas que hayan adquirido sus entradas, se les ruega pasen por taquilla el día de la función a recoger el subsidio pro combatientes.

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
	GOMERA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

Realización de solares

Se liquada un lote de veinte solares, en La Cuesta (inmediaciones de la Estación del Tranvía), de las siguientes medidas y precios:

- 4 de 6 por 14.—84 metros cuadrados, a pesetas 350 cada uno.
- 3 de 8 por 14.—112 metros cuadrados, a pesetas 440 cada uno.
- 2 de 10 por 14.—140 metros cuadrados, a pesetas 500 cada uno.
- 10 de 8 por 21.—168 metros cuadrados, a pesetas 600 cada uno.
- 1 de 9 por 14.—123 metros cuadrados, a pesetas 500 cada uno.
- 1 de 500 metros cuadrados, a 3 pesetas metro, 1.500 pesetas.

Viva casa propia. Aproveche esta oportunidad. No lo deje para mañana.

Vea a Ramón Morales Rufino, calle de Imeldó Serfs, 63. Teléfono 702.

Tesorería de Hacienda

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se pone en conocimiento de los contribuyentes por Patente de automóviles, que las correspondientes al primer trimestre y primer semestre del año actual y pueblos de Santa Cruz de Tenerife y Güimar, se hallan al cobro en esta Tesorería de Hacienda, desde el día 23 del corriente mes, terminando el período voluntario de cobranza, el día 9 del próximo mes de marzo, transcurrido el cual incurrirán en recargo y se procederá a su cobro por la vía de apremio.

Se advierte asimismo que conforme a lo dispuesto en el artículo 75 del Estatuto de Recaudación, no se intentará la cobranza a domicilio, estando por tanto obligados los contribuyentes a proveerse de las mismas en esta Tesorería de Hacienda.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Tesorero de Hacienda, D. Casabuena.

VITABANA ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD

Universidad de La Laguna

INSTRUCCIONES DEL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL SOBRE LA FIESTA DE SANTO TOMAS DE AQUINO. NOTA DEL RECTORADO

En el Rectorado se ha recibido un telegrama del Excmo. señor Subsecretario de Educación Nacional, que copiado a la letra dice así:

"Copio parte dispositiva Orden este Ministerio 25 actual para celebración Fiestas Santo Tomás día siete marzo. Primero: En todas Universidades y de más Centros docentes sea posible hágase sesión conmemorativa con Conferencia cualquier aspecto Filosofía Católica, preferentemente Española. Dicha sesión y cualquier acto asistirá con autoridades SEU como representación única oficial de Juventud Estudiantil. Segundo: Todos Centros dependientes Ministerio harán ese día con Bandera Nacional estandarte SEU."

Según se deduce del contenido de dicho telegrama, es laudable propósito de nuestros gobernantes, solemnizar el día de Santo Tomás, mediante celebración de actos culturales inspirados en la ruta teológico-filosófica que encarna el eximio teólogo.

El Rectorado cumplimentando las Ordenes recibidas, se ha dirigido a los directores de Centros y jefes provinciales del SEU del archipiélago, encareciéndoles, se pongan de acuerdo en cada población, para festejar tan señalado día organizando actos adecuados.

Por lo que afecta a Tenerife habrá de organizarse en La Laguna un acto académico solemne, público, aunque preferentemente escolar en el que se destaque como nota saliente la disertación de Filosofía Católica a que se refieren las Instrucciones telegráficas.

Una vez completados los detalles de organización, se dará la correspondiente nota a la Prensa.

La Laguna, 1 de marzo de 1938 (II Año Triunfal).—El Rector, José Escobedo.

Bélgica y Portugal

S. M. el Rey Leopoldo III de Bélgica asistió, el día 8, a una brillante recepción, en su honor, en la Legación de Portugal de Bruselas en la que le fué entregada la Banda de las Tres Ordenes que le fué concedida por el Jefe del Estado portugués, General Carmona.

El alto significado de esta visita ya lo hemos hecho constar en números anteriores, pero no es demás recalcar que fué un acto de trascendencia diplomática excepcional, mucho debiendo este éxito a la situación de prestigio que la política interna y externa de Portugal ha alcanzado en el Estado Nuevo.

La fiesta celebrada en honor de S. M. revistió un brillo extraordinario, poniéndose de manifiesto la proverbial hospitalidad del pueblo lusitano. Los artistas portugueses que contribuyeron a la velada artística, más hicieron sobresalir el esplendor de la recepción.

Acompañaron a S. M. la Princesa Axelle de Dinamarca, el Jefe del Gobierno, algunos ministros, el Presidente del Senado, los miembros del cuerpo diplomático y personalidades de la corte. También asistió el Ministro de Extranjeros del Gran Du-

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Los tribunales moscovitas en la zona roja

Es sabido que en el orden político, la España cautiva es un feudo dócil y modesto de la U. R. S. S. Es sabido también que en cuanto a la seguridad interior, el control de la retaguardia y la policía están en manos de la G. P. U. soviética. Lo que no sabíamos todavía es que ya hubiera tribunales bolcheviques en Barcelona.

El Almirante Joubert, en su última conferencia en el "Hotel des Deux Mondes", de París, contó que recientemente, en Barcelona se ha celebrado un juicio por espionaje en el que los procesados no pudieron hacerse comprender por el tribunal porque todos sus miembros eran extranjeros.

Es un procedimiento expeditivo—comentaba el Almirante Joubert—para deshucarse de los pobres acusados indefensos.

Los crímenes de Madrid

En una de las conferencias desarrolladas en Francia por René Benjamin, acerca de la guerra española, se ha referido a las centenas de millares de asesinatos cometidos por los rojos.

"Treinta y seis mil en un solo día en Madrid—mil por día", exclamaba el escritor francés. Y Benjamin se revolvió luego contra la hipocresía roja "que des-

trozaba la faz de sus víctimas para que no fuesen reconocidas e inscribía en las actas de defunción: naturaleza de la enfermedad: hemorragia."

Hemorragia, ciertamente. Treinta y seis mil, horrible hemorragia colectiva. Y expresiva, por otra parte. Los rojos bañan, en efecto, su cinismo, en innumerables rios de sangre.



Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SERVICIO PARA EL MES DE MARZO DE 1938

- Día 3.—Vapor "BETANCURIA" (directo).
- Día 10.—Vapor "BAJAMAR" (directo).
- Día 16.—Vapor "BRENAS".
- Día 23.—Vapor "BETANCURIA".
- Día 30.—Vapor "BAJAMAR".

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

GACETA DE TENERIFE Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10.-Teléfono 157

OFRECEMOS:

- Cartas de papel y sobres, en distintos tamaños.
- Paquetes de 100 cartas.
- Blocks de cartas.
- Sobres de oficio, color amarillo, primera calidad.
- Sobres blancos, pequeños.
- Blocks de notas, en distintos tamaños.
- Y otros varios artículos.

Fábrica de sellos de caucho

ENCUADERNACION

Si le interesan estos artículos, aunque sea en pequeña cantidad,

HAGANOS UNA VISITA

Concedemos grandes descuentos a mayoristas y reventadores, por partidas importantes.

Plaza de la Constitución, 10.-Teléfono 157 (Junto al Gobierno Civil)

GACETA DE TENERIFE



Estado del Tiempo

Temperatura media . . . 20.1
Temperatura mínima . . . 17.2
Temperatura máxima . . . 22.2
Temperatura mínima . . . 17.2
Humedad media . . . 65
Dirección del viento . . . N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

LAS SEÑORAS

D.ª Dolores y D.ª Mercedes Rodríguez García

DESCANSARON EN LA PAZ DEL SEÑOR. DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD, LOS DIAS 20 Y 26 DEL MES DE FEBRERO ULTIMO, RESPECTIVAMENTE

Sus familiares, don José Antonio y doña Rosa Elvira Acosta Rodríguez, doña Josefina Croissier de la Rosa y don José Víctor López de Vergara, doña Elvira, doña Belén y don Juan Rodríguez García (ausentes) y demás parientes;

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas encomiendan a Dios las almas de las finadas y asistan a las misas que en su sufragio se celebrarán en la Iglesia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital, el jueves 3 de los corrientes, a las ocho y cuarto de la mañana, y en la parroquia del Barrio de La Cuesta, el próximo sábado 5 del actual, a las ocho y media; por cuyos favores les quedarán profundamente reconocidos.
Santa Cruz de Tenerife, 2 de marzo de 1938.

El Frente Patriótico de Austria lanza un manifiesto al país

Viena, 1 (DNB).—La prensa de hoy publica el siguiente manifiesto firmado por el encargado político de los asuntos del pueblo de la dirección provincial del Frente Patriótico de la alta Austria, profesor Breitenbacher:

"Algunos incidentes de los últimos días, aunque sin mayor importancia, no correspondieron a la estricta disciplina que debe esperarse y exigirse de los afiliados al Nacionalismo, en interés de la futura evolución política interior.

Los dirigentes del Nacionalismo consideran, por tanto, un deber hacer una severa advertencia, sobre todo y especialmente sobre los siguientes puntos:

Primero, el encargado de los asuntos del pueblo, de acuerdo con los restantes encargados provinciales, hará todo lo posible para que pueda ostentarse públicamente la cruz svástica, como viejo símbolo de los sentimientos antisemitas. Mientras no se haya logrado este fin, quedarán prohibidas todas las insignias en el Partido Nacional socialista, incluso aquellas que contengan combinaciones con la cruz gamada, no pudiendo por tanto exhibirse.

Continúa la prohibición sobre el uso de uniforme o parte del uniforme. Sigue igualmente prohibido izar la bandera de la cruz gamada, salvo determinadas

excepciones, tratándose de hoteles y restaurantes. Debe exigirse a todo nacionalista que sean cumplidas rigurosamente las prohibiciones establecidas por la ley, pues solamente de este modo se evitarán los manejos provocadores para que no pueda llevarse a cabo debidamente la labor reconstructiva que se asigna al Partido Nacional socialista. Por los mismos motivos deberán evitarse, a partir de hoy, todas las manifestaciones callejeras que tengan el carácter de una demostración.

El encargado de los asuntos de la política del pueblo, así como los dirigentes nacionalsocialistas están convencidos de que desde ahora en adelante no tendrán motivo para tener que ocuparse de las dificultades que pudieran surgir por no tener en cuenta sus deseos. En cambio nadie estará obligado a sufrir ataques por sus ideas, los cuales serán siempre y en toda ocasión enérgicamente rechazados.

Se supone que el transcripto manifiesto está íntimamente relacionado con el súbito aplazamiento de la celebración del "Día alemán", que iba a tener lugar el próximo domingo en Linz, y en cuyo acto debía hablar también el ministro del Interior que ocupa simultáneamente el cargo de Encargado de los asuntos de la política del pueblo de la Dirección nacional del Frente Patriótico.—F. E. 7.

Ahorro UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Montepiedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9
LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6
QUEZAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



Sebastián Alvarez Castro
MEDICO
Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.
MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X
CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 3 A 5 DE LA TARDE.
CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO. 6-1

Diversas noticias del Extranjero

RUMOR INFUNDADO

Berlín, 1. (Havas).—Se declara sin fundamento el rumor de que von Papen será encargado por el Fuehrer de una nueva misión especial cerca del Vaticano.

Informaciones de fuente autorizada precisan que no habiéndose producido cambio alguno en las relaciones entre el Reich y la Santa Sede, no existe ninguna razón para enviar al Vaticano a un embajador extraordinario en misión especial.

COMISION A PALESTINA

Londres, 1 (Havas).—La constitución de la Comisión sobre partición de Palestina ha sido bien acogida por los órganos conservadores londinenses. Únicamente se formula el reproche de haber tardado demasiado tiempo en constituirse.

Se aprecia un verdadero acierto en la elección de las tres personalidades que la integran, todas perfectamente calificadas para la resolución de las cuestiones financieras, económicas y otros problemas de carácter técnico.

Se espera que el ministro de Colonias completará el efectivo de la Comisión, sumando a ella expertos en política colonial.

NUEVAS CONSTRUCCIONES PARA LA MARINA DE GUERRA INGLESA

Londres, 1 (Havas).—Las previsiones presupuestarias de la Marina para 1938 se publicarán seguramente el viernes próximo.

Se cree que comprenderán la construcción de dos grandes barcos, como mínimo, y probablemente hasta tres o cuatro, además de numerosos cruceros y contratorpederos.

En los astilleros ingleses se encuentran actualmente en construcción o listos para entrega, además de los acorazados y contratorpederos en curso, diez y ocho submarinos, cinco barcos de escolta, cuatro de patrulla, nueve dragadores de minas, tres cañoneros fluviales, tres barcos de abastecimiento de submarinos, siete chalupas, diez y siete navíos de defensa y otros diez pequeños barcos.—F. E. 7.

EL SECRETARIO DE LA EMBAJADA CHILENA, DETENIDO

Perpignan, 1 (Urgente).—El comandante chileno, Luco, y el secretario de la Embajada de Chile en Madrid, han sido detenidos.

Luco fué puesto después en libertad.—F. E. 7.

DETALLES DE LA DETENCION

Perpignan, 1 (Havas).—El comandante Luco, agregado militar cerca de las Legaciones de Chile en España y Francia, miembro de la Misión encargada de la evacuación de los refugiados en la Embajada de Chile en Madrid, y García de la Huerta, primer secretario de la

Embajada de Chile, fueron detenidos ayer en Madrid por motivos que se desconocen.

El comandante Luco fué puesto en libertad a las pocas horas, ignorándose a la hora de telegrafiar si García de la Huerta sigue detenido.—F. E. 7.

EL SOCIALISMO FRANCÉS ESPERA VOLVER A GOBERNAR

París, 1.—(DNB).—Durante la sesión celebrada por el grupo socialista de la SFIO, el secretario general, ex ministro de Estado, Paul Faure, declaró que hay que esperar que los socialistas sean llamados de nuevo al Poder.—F. E. 7.

POSIBLE COMBINACION DE ALTOS CARGOS

Londres, 1 (DNB).—Según opinión del colaborador diplomático del "Daily Mail", la designación de lord Halifax como jefe del Foreign Office, hace pensar en una extensa combinación de cargos dentro del Ministerio del Exterior, a la que quedarán incorporados altos funcionarios londinenses, extendiéndose la modificación a algunos puestos diplomáticos en el extranjero.

De otro lado, se harán también importantes modificaciones del personal del Ministerio de Aviación, como consecuencia del Comité creado para la nueva orientación del departamento de la aviación civil. El informe oficial será publicado en el curso de la próxima semana.

La principal propuesta que contendrá el informe del Comité será la creación de una Subsecretaría de Estado para la Aviación civil. Se espera que el "premier" Chamberlain aceptará la indicación de los diputados, desplazando al actual ministro del Aire, lord Swinton, de su Ministerio.—F. E. 7.

CONMEMORACION DEL TERCER ANIVERSARIO DE LA CREACION DEL ARMA AEREA

Berlín, 1.—(DNB).—Comemorando la fecha en que fué creada, hace tres años, el arma aérea alemana, celebraron ayer todas las guarniciones de la aviación militar "el día del ejército del Aire alemán".

El mariscal Goering pronunció un discurso en el acto solemne celebrado en el Ministerio del Aire, recordando la difícil tarea reconstructiva del arma del aire, destruida por el Tratado de Versalles, sin que a su pesar pudiera aniquilar su espíritu de antaño.

Gracias al trabajo de calidad alemán así como al espíritu emprendedor del pueblo, pudo conquistarse, poco a poco primeramente, el renombre mundial de la aviación civil alemana, que hoy tiene ya fama de ser la mejor y la más segura del mundo.

Un pasaje de su discurso lo dedicó a las fracasadas negociaciones entre Alemania, Francia e Inglaterra para firmar un pacto aéreo, declarando que si ha

fallado el propósito, ha sido por culpa de las otras dos potencias, que no han querido reducir sus aviones hasta tal punto que no pudiese constituir más un peligro para las demás naciones.

El mariscal Goering terminó diciendo que la aviación militar alemana sabría defender el espacio y la vida de la nación, así como al pueblo alemán.

Con motivo de la solemnidad del día, el Fuehrer recibió antes del citado acto al mariscal Goering en la Cancillería, entregándole el bastón de Mariscal del Aire y confirmando el nombramiento del 4 de febrero último.—F. E. 7.

MANIFESTACIONES DE DOS SUBDITOS FRANCESES DETENIDOS POR LOS ROJOS

Perpignan, 1 (Havas).—Dos vecinos de Perpignan, Boniquet y Saltraile, detenidos por la policía roja española en el Col de Perthus el 23 de enero último, fueron conducidos a Barce-

lona, en donde quedaron apresados hasta ahora.

Finalmente, debido a las negociaciones de autoridades francesas, fueron puestos de nuevo en la frontera, en donde, libres ya, han hecho declaraciones muy interesantes sobre el trato recibido por los rojos.

Aseguran que han estado sometidos todo el tiempo a trabajos duros y sucios y a un régimen severísimo. Por dos veces se hicieron sobre ellos simulacros de ejecución, obligados a ponerse frente al pelotón de fuego, y al volver a ser encerrados no se les permitía salir de la celda en ningún momento ni para ninguna necesidad.

Madame Boniquet fué detenida al mismo tiempo, mas fué puesta en libertad a los ocho días. Fué interrogada extensamente en una pieza completamente oscura en donde entraba solamente un foco de luz que rompía sobre su cara. De este modo, los mínimos movimientos y contracciones de su rostro podían ser observados sin que ella pudiese ver nada de cuanto la rodeaba. La impresión que le causó el interrogatorio es inolvidable, no hallándose aún repuesta de la misma, que ha quebrantado su salud. Por lo que han visto y sufrido juzgan que un régimen de extenuado terror reina en toda la zona roja.—F. E. 7.

Noticias de Las Palmas

EL ACTO DE "EL MUSEO CANARIO" EN HOMENAJE AL DOCTOR VERNEAU

El pasado viernes, por la tarde, tuvo lugar en "El Museo Canario" la sesión solemne a la memoria del Hijo Adoptivo de Gran Canaria, Dr. Verneau, director honorario de aquella prestigiosa entidad.

En el estrado, severamente decorado, tomaron asiento el excelentísimo señor presidente de la Audiencia, el señor presidente del Cabildo Insular, presidente de "El Museo Canario", Sr. don José de Francia, el ilustre doctor Goyanes, Junta directiva de "El Museo Canario" y secretario provincial de F. E. T. O. de las JONS.

En lugar de honor un cuadro de S. E. el Generalísimo Franco y un retrato del doctor Verneau.

Los doctores Bosch Millares, Bello Rodríguez y Doresta Silva desarrollaron con verdadera maestría y erudición sus respectivos temas sobre la personalidad científica y amor a Canarias del doctor Verneau, que el selecto y numeroso público aplaudió con entusiasmo. Entre la concurrencia destacaban numerosos médicos, catédricos y alumnos de centros docentes.

Inter-radio Las Palmas dió realce al acto radiando el mismo.

Felicitemos a la directiva de "El Museo Canario" por el nuevo éxito alcanzado con el acto que nos ocupa.

EL VIENTO DERRIBA UNA PALMERA FRENTE AL TEATRO

Un fuerte viento reinante ha tirado una de las palmeras de la

calle de Lentini, frente a la entrada principal del teatro Pérez Galdós, yendo a caer sobre una de las guaguas que hacen el servicio al Puerto de la Luz, quedando completamente destruida y sin que afortunadamente ocasionara desgracias personales.

En dicha calle se encuentran estacionados los citados vehículos, por ser su nueva parada en esta ciudad, y casi siempre están estos ocupados, al menos por los chóferes y cobradores respectivos. Milagrosamente, en el momento de producirse el suceso no había nadie en su interior ni alrededores; de no ser así, hubiera ocasionado algunas víctimas, dado el desastroso estado en que quedó la guagua.

DOÑA ROSARIO DEL CASTILLO-OLIVARES Y FIERRO

En esta población ha fallecido, confortada con los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña Rosario del Castillo-Olivares y Fierro, viuda de Del Castillo, perteneciente a una de las familias de más rancio abolengo en esta isla.

La muerte de la distinguida dama ha producido en esta capital y en varios pueblos de Gran Canaria profundo sentimiento, pues era sumamente apreciada por sus arraigados sentimientos cristianos, su exquisito trato y protección que siempre dispuso a los necesitados.

A sus hijos doña Sebastián y doña María del Pino, don Agustín, don José y don Diego del Castillo y del Castillo-Olivares, hermanas, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familiares hacemos presente la expresión de nuestra sincera condolencia.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ
Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)
TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de vacunas y cuantos trabajos de serología se ordenen a nos encomienden.
Diagnóstico seguro de la SIFILIS de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

Bar - Restaurant España

PROPIETARIO: MANUEL CAPON FERNANDEZ
TELEFONO 340

Servicio esmerado de Restaurant. Descuentos especiales para abonados.
El mejor situado de Santa Cruz. Recientemente reformado. Amplia terraza.

Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser imitada). Quien pruebe lo contrario se le retirará con 10 mil pesetas.

CERVECERIA
Embutidos de todas clases en calidades selectas. Típico colmado: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapas.

SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS
¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!

INGENIO DE LOS MOROS

Después de la rendición de Asturias, aprovechando el período de calma hasta la próxima ofensiva, se dió una buena y merecida licencia a los moros.

En estos días de calma en la guerra civil española, los moros constituyen la nota de color con su religiosidad, su ingenuidad, su psicología característica, su odio a los rojos y su veneración a Franco.

Frente a la barbarie destructora de los rojos, frente a los dinamiteros e incendiarios marxistas españoles, atacados de una furia iconoclasta sin precedentes, los moros se levantan como paladines de la civilización europea.

Trasladados desde sus aldeas rifeñas al deslumbrante espectáculo de nuestras ciudades con sus comercios anegados de luz, sus cinematógrafos seductoramente decorados, con sus amplias calles y plazas, los moros se indignan ante la inverosímil realidad de que haya españoles que destruyan estúpidamente con dinamita magníficos puentes alardes de ingeniería, y antiquísimos palacios y fábricas que representan progreso, bienestar y riqueza.

El espectáculo de las poblaciones de Guipúzcoa, Vizcaya y Asturias, abrasadas por las hordas incendiarias, es lo que más se ha fijado en la imaginación de los moros.

El anecdotario de los moros en esta guerra es nutridísimo y deliciosamente variado y ameno. Podrían llenarse volúmenes escribiendo sus hazañas y su ingeniosidad, su entusiasmo españolista, su buen sentido patriótico, su idealismo...

Cuando la batalla de Brunete, un moro se apoderó de un tanque, y acto seguido, sin darse lugar a descanso, sin tomar resuello a la lucha, se dirigió a otro tanque y lo dejó inutilizado, matando a los rojos que lo maniobraban.

El general Barrón envió a su ayudante al parapeto para imponer a aquel valiente las insignias de sargento. Hubo la consiguiente alegría y bullicio entre sus compañeros y elevaron al general Barrón un ingenio y respetuoso mensaje suplicándole que retirase del frente los cañones antitanques porque todos los moros querían capturarlos para ser ascendidos a sargentos.

Uno de los primeros moros que utilizaron el procedimiento de la manta para capturar tanques sin incendiárselos ni causarles averías, se quedó muy sorprendido y desencantado ante las excusas que formaban los rojos, que salían medio asfixiados del interior del tanque. "Nos mates, nosotros no somos rojos, venimos obligados, a la fuerza". El moro les escuchaba sorprendido, sin saber qué alegar ante aquella nube de excusas. No era momento que perder, y, al fin, formuló la pregunta categórica y definitiva: "Bueno, pero aquí ¿quién traer tranvía?" A cada nueva excusa preguntaba "¿quién traer tranvía aquí?"

ELIEN.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"